

# 五大举措推动我省文旅文创高质量融合发展 明年重点推进10大标志性项目建设



电影小镇

放权赋能

## 市文广旅局下放 19项权限到县(市)

本报讯(郑报全媒体记者 成燕)昨日,记者从市文化广电和旅游局举行的放权赋能工作培训会上获悉,明年起,包括省级非遗名录及非遗传承人申报、3A级以下(含3A级)旅游景区评定、4A级以上(含4A级)旅游景区初审等在内的19项权限将下放到各县(市)。

据了解,为认真贯彻落实省文旅厅、省广播电视局和市委编办关于放权赋能改革工作安排,确保我市文广旅系统相关事项顺利下放承接,昨日上午,市文化广电和旅游局再次组织召开放权赋能工作培训会,并举行权限下放承接工作资料集中移交仪式。

会议传达了相关《工作方案》,相关负责人对下放的19项权限逐一进行培训和解读,对权限下放承接的工作资料进行集中移交,并就省级、国家级非遗名录与非遗传承人申报、旅行社从业质量保证金管理等事项,以及4A级以上(含4A级)旅行社、旅游景区初审事项办理流程、《服务指南》等进行沟通交流。

据了解,放权赋能是省、市在新发展格局下推进县域经济高质量发展的一项重要措施。按照要求,从明年开始,省级非遗名录及非遗传承人申报、3A级以下(含3A级)旅游景区评定、4A级以上(含4A级)旅游景区初审、金叶级绿色旅游饭店初审、旅行社从业质量保证金管理、导游人员从业资格初审、三星级以下(含三星级)旅游饭店、旅游餐馆、农家宾馆、乡村旅游单位星级评定等19项管理权限由各县(市)开始实施。

## 中超第18轮最佳揭晓

嵩山龙门外援多拉多当选

本报讯(郑报全媒体记者 刘超峰)12月24日,由中国足协官方评选的2021中国平安中超联赛第二阶段第18轮最佳评选中,嵩山龙门外援多拉多高票当选,这也是第二阶段开赛以来河南首位当选最佳的球员。

上轮中超保级组比赛中,河南嵩山龙门2:0战胜上海申花,多拉多攻入2球,全场24次传球,传球成功率为71%,打满全场的他跑动距离为9041米,高强度跑528米。经过投票,多拉多以58.8%的得票率当选为第18轮比赛最佳球员,可谓是实至名归。

## 五大举措 打造国际文化旅游之都

“十四五”时期,我省旅游综合收入将超过1万亿元,旅游综合贡献占GDP比重将超过12%,文化产业增加值占GDP比重将超过5%,文旅文创将成为全省战略性新兴产业。“十四五”时期,我省将重点实施五大举措:

1. 打响“行走河南·读懂中国”主题形象,举办“第四届全球文旅创作者大会”“第三届快手网红文旅大会”等系列活动。

2. 打造黄河国家文化公园重点建设区。集中力量建设具象化、可感知、可体验的高品质黄河文化旅游产品。

3. 建设郑汴洛国际文化旅游目的地。“十四五”期间,把郑汴洛打造成为具有国际影响力的文化旅游目的地——国际文化旅游之都。其中,郑州重点建设东部中牟国际文化创意产业园区,包括只有河南、电影小镇、方特等;南部新密银基国际旅游度假区,包括动物王国、水世界、冰雪世界等;西部大嵩山文化旅游区,包括少林寺、天地之中建筑群等;北部惠济沿黄文化旅游区等。

4. 建设全国重要的康养旅游目的地。积极发展原乡、旅居、民宿等多种业态,重点打造以伏牛山、大别山、太行山为主的康养产业集群,加快建设全国重要的康养旅游目的地。

5. 发展特色鲜明的全链条文创产业。建立全省工美产业联盟,推出陶瓷、玉雕、汴绣“中原三宝”,打响豫剧、豫菜、豫酒、豫茶等豫字品牌。

“十四五”期间,全省谋划427个文旅项目,总投资超过3000亿元;把郑汴洛打造成为具有国际影响力的文化旅游目的地——国际文化旅游之都;重点推进国家文化公园10大标志性项目建设……昨日上午,河南省委宣传部举办河南省“奋进新征程 中原更出彩”主题系列新闻发布会第五场,介绍我省实施文旅文创融合战略的目标任务和具体举措。

郑报全媒体记者 秦华/文 李新华/图

## 推进二里头等遗址遗迹申遗

河南是全国重要的文物资源大省,在实施文旅文创融合战略中,河南文物考古工作将从哪些方面着力,更好地发挥作用?

据介绍,近日,省政府核定了第八批河南省文物保护单位,共351处,包括近现代重要史迹及代表性建筑、石窟寺及石刻、古建筑、古遗址、古墓葬等,至此,我省省级文物保护单位达1521处。

将积极开展二里头遗址、仰韶文化重要遗址及明清城墙、万里茶道、关公遗迹等申报世界文化遗产工作,提升遗产保护展示水平。同时,持续开展洛阳龙门石窟、登

封“天地之中”历史建筑群、大运河滑县浚县段、开封城墙、商丘城墙、南阳武侯祠、汤阴岳飞庙、新县鄂豫皖革命根据地旧址群等文物保护单位保护维修展示工程,并与文旅开放利用有效衔接。

据悉,截至2020年底,全省博物馆数量已达357家,已初步形成具有中原文化特色,内容丰富、主体多元的博物馆网络体系。同时,推动智慧博物馆建设试点工作,洛阳龙门石窟、庙底沟仰韶文化博物馆、二里头夏都遗址博物馆等场馆通过数字化展示,让观众以前所未有的模式感触文物温度,了解文物的前世今生。

## 建设国家文化公园等10大标志性项目

建设国家文化公园是“十四五”期间河南文旅文创融合战略中的重点工作之一,2022年,我省将重点推进黄河国家博物馆、大河村国家考古遗址公园等10大标志性项目建设。

“十四五”期间,全省谋划427个项目,总投资超过3000亿元,其中54个项目(总投资174亿元)已纳入国家项目库。

据介绍,2022年,重点建设的国家文化公园项目有10个,分别是:黄河国家博物馆、大河村国家

考古遗址公园、黄河悬河文化展示馆、黄河流域非物质文化遗产展示中心、汉魏洛阳城遗址博物馆、二里头国家考古遗址公园、殷墟遗址博物馆、仰韶村国家考古遗址公园、嘉应观黄河国家文化公园项目、信阳市“北上先锋”红二十五军长征出发地历史步道建设项目。

另外,楚长城数字化展示体验馆也将开工建设。楚长城数字化展示体验馆位于平顶山市,通过数字化全面展示楚长城历史脉络、资源现状、建筑文化特色。